

李丹的音樂之路，從小便已經開始。「4歲時我收到一個玩具琴的禮物，我把聽過的歌曲彈奏出來，父母覺得我有些天賦便讓我學琴。」6歲時她開始送給她一部鋼琴，她便每天練習，還瘋狂愛上音樂，除了鋼琴，還懂得打鼓及小提琴。大學入讀港大音樂系，畢業後便開設琴行，高峰期時擁有3間，但後來生意出現阻滯，她便退股離場。

事業受到衝擊，同時又發現細仔發展有異，令她背負沉重的壓力。「細仔讀幼稚園K1時，校長覺得他說話有點問題，叫我帶他去看專科，醫生評估細仔有自閉傾語及發展遲緩。這消息對我打擊好大，足足感了兩天。」由於當時李丹工作很忙碌，把兩兄弟的照顧事宜全部交給外傭姐姐，忽略了細仔的情況，故她不停的自責。



李丹於去年與細仔的合照及李丹與細仔現在她與細仔的小朋友與真。

李丹亦開始留意到，細仔在發展上與同齡的孩子有點距離，在美勞課時不懂得運用剪刀，說話又不太清晰。於是她親自帶他接受不同的治療及訓練，當細仔有點進步更感動到流下眼淚。「細仔一直有一個字讀得不好，訓練了很長時間都沒有改善，某日去見言語治療師，他竟然可準確讀出，我眼角即時滴下眼淚，因實在太開心了。」

為了照顧兒子，當時在著名琴行做校長的李丹，便決定轉職做文職希望騰出更多時間。雖然每日放工後會貼身照顧，但有時也感束手無策。「細仔行為容易發脾氣，觀察力很弱及不善表達，加上行為有點幼稚，有時帶他見朋友我都好擔心，因不時會出現尷尬情況。」

兒子愛上音樂

李丹在家經常練習，兩個孩子潛移默化漸漸也愛上音樂，大仔喜歡打鼓，細仔則對鋼琴充滿好奇心，她便帶細仔到琴行上親子音樂班。「他雖然不是很叻，但肯肯學，對鋼琴很有興趣。」李丹便決定在家重新教學，親自教導兒子鋼琴，慢慢地發現他的性格有所轉變，更觀察到當他聽到重複節奏的古典音樂時，情緒便會平靜下來。

她更發覺，鋼琴對SEN小朋友有很大的幫助。「SEN小朋友專注力較弱，細仔當時坐在鋼琴前沒有耐性，加上不斷要他重複做同一個動作，起初十分抗拒，但慢慢對音樂有興趣便覺得專注及有耐性。而且他在學習中，亦訓練他的解難能力，是一個很好的鍛練方法。」

育有兩位兒子的鋼琴老師李丹，6年前當時3歲的細仔被評佔有自閉傾語及發展遲緩，頓感晴天霹靂，人生跌進谷底。

抹乾眼淚過後選擇堅強面對，讓兒子接受不同的治療及訓練外，更親自教兒子彈琴，因她相信音樂有助改善情緒及提升專注力。經過多年學習後，現在兒子和其她正常小朋友無異，鋼琴更達至6級水平，並在不少比賽中獲得獎項。李丹說：「SEN小朋友並非不識教，只要能進入他們的內心世界，便可以學好音樂。」

撰文：楊美真 圖片：潘啟源攝、張啟源提供 攝影：潘啟源



李丹希望在更步驟微電影院線，希望有向正向的發展。

細仔參加不同的鋼琴比賽，並獲獎無數。

鋼琴老師以音樂治癒SEN兒子 要走入孩子的內心世界



李丹很感謝丈夫的支持，讓她可以發展自己的音樂事業。

她說必須要了解每個小朋友的個性，還要建立互信關係，才可進入他們的世界。她在教學期間，便曾遇過一位學生，把自己完全的封閉起來。「他不愿意跟我有眼神接觸，我說話他沒有反應，不過我仍不停跟他傾偈，某天他終於對住我笑，就像塔通天地線，終於可跟他溝通了。」

他傾偈，另一位患有亞氏保加症的學生，便被他形容為天才學生。「他起初不理睬我，我便彈一首樂曲讓他聽，他竟可以不理睬自己彈出來。由於他性格固執，又不太懂得變通，我要用1年時間才能跟他建立關係，後來他只需3-4年時間便由零考獲演奏6級。」

讓兒子參加比賽提升自信

細仔學習鋼琴接近5年，期間亦同時接受不同的訓練，現在和正常小朋友無異。兒子鋼琴達6級水平，李丹更讓他參加不同的鋼琴比賽，還獲得不少獎項。「他從小自信心不足，我希望他可從比賽中提升自信。他為了準備比賽經常練習，曾因為太辛苦練到喊，但他仍時時不放棄，充滿決心。」現時細仔的細仔，更負責在校演奏校歌，實力非凡。

李丹現全職做鋼琴老師，不時接觸一些SEN小朋友。

李丹自小有音樂天份，4歲便開始學琴。



全職鋼琴老師李丹有不少學生，她經常舉辦不同的音樂活動。

加拿大舉辦音樂會

現在細仔及大仔分別讀小四及中二，李丹說細仔在數學及常識科成績理想，大仔則考獲全級第六名。她自言自己不要他們成績好，只要盡力便可以。至於相處之道，她會以朋友身份跟他溝通，更會抽時間製造選擇感機會。「兩個孩子經常覺得媽媽的愛被分薄，於是我定期帶其中一個出街，全日跟媽媽二人世界，可以互相傾訴心事。」

身為全職媽媽的李丹，自言十分看重自己的me time。「媽媽是一個家庭的軸心，她的情緒會影響整個家庭，故此媽媽在百忙中都要有一點私人時間做喜歡的事，音樂可以令我舒緩壓力。」

李丹遂在2019年於加拿大舉辦個人慈善音樂會。「我有很多學生已移民加拿大，我想趁機辦演奏會，分享我最喜歡的音樂，同時也可以探望學生們，一舉兩得。」



李丹在加拿大舉辦個人慈善音樂會，不少已移民加拿大的學生來捧場。